

## Возвращение “Сурхарбана”: снова Центральный стадион

“Наадан-Сурхарбан” – ежегодный республиканский культурно-спортивный праздник, который уже два года не проходил из-за антиковидных ограничений. Он не только является соревнованием между лучшими представителями бурятских традиционных видов спорта, но и мероприятием, на котором можно активно отдохнуть, петь, танцевать и угощаться национальными блюдами.

Правительство Бурятии и организаторы мероприятия неоднократно критиковали из-за того, что “Сурхарбан” проводится в одних и тех же местах, но и в 2022 году они себе не изменили.



Фото: минспорта РБ

“Наадан-Сурхарбан 2022” после двухлетнего перерыва из-за пандемии коронавируса стартовал на стадионе Иволгинского дацана сегодня, 24 июня. В спортивную программу праздника включены семь национальных бурятских видов спорта. На ипподроме в селе Верхняя Иволга пройдут зрелищные конные скачки – Морин урилдаан.

На следующий день, 25 июня, на Центральном стадионе пройдут соревнования по бурятской национальной борьбе, стрельбе из традиционного лука “Сурхарбан”, гиревому спорту, шахматам “Шатар”, разбиванию хребтовой кости “һээр шаалган”, бурятской национальной игре в кости “Шагай наадан”.

Источник: Группа ВК  
`Бурятский Андеграунд`

В спортивной программе организаторы наконец учли все пожелания спортсменов. В соревнованиях по конным пробегам продлены расстояния по сравнению с прошлыми годами, введены весовые категории в соревнованиях по борьбе и гиревом спорте, в соревнования по разбиванию хребтовой кости определены пять возрастных категорий.

Во второй день праздника на Центральном стадионе в полдень начнут работать выставка-ярмарка бурятской летней традиционной и стилизованной одежды и украшений, декоративно-прикладного искусства, сувениров, интерактивные игровые комплексы и конкурсы для детей и взрослых, а также будет доступен фудкорт с буузками, шашлыком и другими национальными блюдами.





Мастеры народного и художественного промысла будут обучать искусству чеканки по металлу, кройке народной одежды, батику, рисованию в старобурятской традиции “Буряад зураг” и ювелирному делу.

Кроме того, на площадке пройдёт фестиваль творчества народов Бурятии, выступление призёров конкурса “Новые голоса”. Торжественное открытие Сурхарбана состоится в 18:00. Зрителей ждёт парад спортивных делегаций районов, суперфинал соревнований, церемония награждения абсолютных чемпионов праздника, выступление оперных, эстрадных и народных исполнителей, танцевальных коллективов и Бурятского госцирка.

Этномузыканты “Голоса кочевников” презентуют для гостей микс электронной музыки. Завершать концерт будет молодая бурятская певица Сарюна Бальжинимаева.

**Абсолютные победители по "бухэ барилдаан" и в стрельбе из лука получат вознаграждение в размере более 50 тысяч рублей. Маловато для соревнований, которые целый день проходят на жаре и в пыли, но хоть не ящик газировки “Аквамен” и тушёнки от Бурятмяспрома. Для сравнения, в 2015 году подарочный фонд для индивидуальных призовых мест составлял 80-90 тысяч рублей.**

Также во время концерта среди зрителей будут разыграны специальные призы. Администрация Бичурского района подарит телёнка, а чиновники Джидинского, Закаменского и Джидинского района разыграют молодых баранов.

В прошлые годы общественники не раз критиковали республиканские власти из-за того, что “Наадан-Сурхарбан” каждый год проходил одинаково. В 2020 году бывший руководитель федерации этноспорта Алексей Гыргенов предлагал организаторам перенести празднование на более значительную для такого мероприятия площадку. Он считает, что Центральный стадион выглядит слишком искусственно для традиционного праздника, который должен проходить на природе.

“Считаю, самый лучший вариант – сделать формат, как у Сельских игр. Когда мероприятие кочует из района в район. Благодаря мероприятию муниципальное образование улучшает свою инфраструктуру, закупает оборудование. Но это предложение всегда отвергают наши власти. А другого предложить взамен не могут”, – сообщил Алексей Гыргенов.

К тому же, из года в год на Центральном стадионе собирается небольшое число зрителей. Наблюдать с трибун издали за жимом гири или за “нээр шаалган” неинтересно. Да и ипподром возле Иволгинского дацана не подходит для просмотра скачек, потому что там видно лишь старт и финиш. Однако раньше “Наадан-Сурхарбан” проводили на ипподроме на Верхней Берёзовке, и на конный пробег собиралось множество горожан. Тогда существовал обычай – посещать праздник всей семьёй. Однако после двухлетних ограничений ожидается большой приток людей.

Министр культуры Бурятии Соелма Дагаева утверждает, что в республике нет ни одной площадки на природе, которая бы соответствовала требованиям Роспотребнадзора по организации подобных спортивно-праздничных мероприятий.

Видимо, “Наадан-Сурхарбан” так и будет проводиться на Центральном стадионе, пока у республиканского правительства не дойдут руки до создания хотя бы одной подходящей для праздника площадки на открытом воздухе с общественными местами и общепитом. Чиновники ежегодно ищут такую площадку, и каждый раз решают всё-таки провести мероприятие на старом месте. Спортсменам же удобно.

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com КУЛЬТУРА, ОБЩЕСТВО, СОБЫТИЯ, БУРЯТИЯ 👁 22999  
24.06.2022, 19:48 🗨 632

URL: <https://babr24.com/?IDE=230892> Bytes: 5551 / 5134 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Бурятии:*

[bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Автор текста: **Виктор  
Кулагин.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/@kras24_link_bot)  
эл.почта: [krsyar.babr@gmail.com](mailto:krsyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/@nsk24_link_bot)  
эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/@tomsk24_link_bot)  
эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/@babrobot_bot)  
эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)